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Konsorcjum Przedsiębiorstw Robót Górniczych i Budowy Szybów S.A. jest jedną z największych 

firm budownictwa górniczego na Śląsku zatrudniającą około 1000 pracowników. Podstawowym 

przedmiotem działalności jest wykonywanie specjalistycznych prac górniczych pod ziemią - 

drążenie wyrobisk udostępniających,  przygotowawczych, szybów ich projektowanie oraz 

rekonstrukcja. Firma posiada doświadczoną kadrę inżynieryjno-techniczną oraz załogę, 

specjalistyczny sprzęt i skomputeryzowane zaplecze, które pozwalają sprostać wysokim 

wymaganiom stawianym przez inwestorów. Realizując politykę dostosowania do warunków 

rynkowych oraz utrzymania swojej pozycji na rynku usług górniczych Spółka wprowadziła w 

swoim przedsiębiorstwie zintegrowany system zarządzania jakością i bezpieczeństwem pracy 

zgodny z normami EN ISO 9001:2000 , PN-N 18001:2004 w zakresie: „Budownictwo górnicze i 

podziemne, budownictwo ogólne i przemysłowe oraz usługi projektowe”. 

Wydawnictwo Górnicze Sp. z o.o. wydaje czasopisma, książki, foldery itp.; 
proponuje również inne formy współdziałania: patronaty, szkolenia, 

przygotowanie konferencji, konkursów i innych wydarzeń specjalnych. 

 



 

 

 

 

  

CENTRALA ZBYTU WĘGLA 

    ”WĘGLOZBYT” 

          Spółka Akcyjna 

 

 

 

 

 

 

Południowy Koncern Węglowy SA z siedzibą w Jaworznie 
swoją działalność produkcyjną rozpoczął w lipcu 2005 roku. 
Firma skupia w swojej strukturze dwa zakłady górnicze: 
Zakład Górniczy „Sobieski” w Jaworznie i Zakład Górniczy 
„Janina” w Libiążu. Powstanie spółki jest konsekwencją 
założeń strategicznych Południowego Koncernu 
Energetycznego SA związanych z budową silnej i stabilnej 
bazy paliwowej dostarczającej węgiel elektrowniom i 
elektrociepłowniom wchodzącym w skład PKE SA. Duże 
znaczenie dla perspektyw i pozycji rynkowej nowej spółki 
węglowej stanowi posiadana baza zasobowa. Szacuje się, iż 
w obszarach górniczych PKW SA zalega do 20 proc. 
krajowych zasobów węgla energetycznego. 
 

Polską Technikę Górniczą S.A. tworzą przedsiębiorstwa 
produkcyjne o dobrej, ugruntowanej pozycji na rynku górniczym. 
Celem PTG S.A. jest zapewnienie kompleksowych usług dla 
przemysłu górniczego, od projektowania do wyposażania całych 
kompleksów wydobywczych z możliwością realizacji dużych 
projektów inwestycyjnych, łącznie z ich finansowaniem. Firma jest 
organizatorem Międzynarodowych Targów Górnictwa, Przemysłu 
Energetycznego i Hutnictwa w Katowicach. 

 

Centrala Zbytu Węgla „W ęglozbyt” S.A. jest firmą o ponad 60 letniej 
tradycji handlowej w branży węglowej. Współpracuje z największymi 
krajowymi producentami węgla, dzięki czemu posiada pełną ofertę polskiego 
węgla we wszystkich typach, sortymentach i klasach. Klientami „Węglozbytu” 
są zarówno finalni odbiorcy węgla, jak i firmy pośredniczące w handlu 
węglem. Firma współpracuje z odbiorcami na podstawie rocznych lub 
wieloletnich umów sprzedaży węgla i koksu. „Węglozbyt” oferuje swoim 
klientom węgiel bezpośrednio z kopalń oraz z własnego Składowiska Węgla w 
Ostrowie Wlkp. Przedmiotem działalności jest również całokształt spraw 
związanych z dostawami do górnictwa maszyn i urządzeń oraz świadczeniem 
usług w tym zakresie, m.in. remontowo-budowlanych, projektowych, usług w 
zakresie badań, rozwoju i innowacji, a także eksportem i importem usług. 
Klientami są także firmy spoza sektora górniczego, zainteresowane sprzedażą 
lub zakupem towarów i materiałów. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WĘGLOKOKS SA  jest największym polskim eksporterem 
węgla kamiennego. Od początku swojego istnienia Firma 
dostarczyła polski węgiel do ponad 60 krajów. W chwili obecnej 
zdecydowana większość dostaw przypada na kraje europejskie. 
Silną pozycję na rynku międzynarodowym WĘGLOKOKS SA 
zawdzięcza swojej wiarygodności oraz stabilności finansowej. 
Podaż węgla na eksport jest zapewniona wieloletnimi umowami z 
producentami, a sprawnie funkcjonujące służby techniczne i 
transportowe przyczyniają się do świadczenia usług wysokiej 
jakości oraz terminowych dostaw. 

 

Grupa PZU to lider na rynku ubezpieczeń i jedna z 
największych instytucji finansowych w Polsce. Należy też 
do czołówki grup ubezpieczeniowych w Europie Środkowej 
i Wschodniej. 
Klienci Grupy PZU mają do wyboru kilkaset rodzajów 
ubezpieczeń z segmentu ubezpieczeń majątkowych, na 
życie i innych. Firma działa również aktywnie na rynku 
otwartych funduszy emerytalnych i funduszy 
inwestycyjnych. Ma największy udział w strukturze rynku 
pod względem liczby zawartych ubezpieczeń 
komunikacyjnych, grupowych na życie oraz ubezpieczeń 
emerytalnych. 
Grupa PZU wyznaje zasady społecznie odpowiedzialnego 
biznesu poprzez wspieranie inicjatyw społecznych oraz 
instytucji użyteczności publicznej. Prospołeczna aktywność 
Grupy to działania na rzecz ochrony zdrowia, edukacji i 
bezpieczeństwa publicznego.  
 



Podsumowanie wyników działalności Fundacji w roku 2009. 

      

          W dniu 24 marca odbyło się kolejne posiedzenie Rady Fundacji, na którym 

dokonano ostatecznego podsumowania działalności za rok 2009. Podstawą oceny 

był bilans zweryfikowany przez biegłego rewidenta, który stwierdził zarówno 

prawidłowość jego sporządzenia, jak również właściwe prowadzenie i rozliczenie 

wpływów i wydatków finansowych. Podstawowe ustalenia charakteryzujące tę 

działalność: 

1. Wpływy finansowe w roku 2009. 

Wpływy finansowe założone w planie na rok 2009 zostały wykonane w 100,76% i 

przekroczyły kwotę 2 mln zł. 

Złożyły się na nie głównie wpłaty darczyńców instytucjonalnych i indywidualnych 

oraz pracowników kopalń i instytucji górniczych, przy czym najwyższą kwotę 

Fundacja pozyskała od PZU SA. 

Obserwuje się znaczący spadek świadczeń finansowych od darczyńców spoza 

górnictwa. Jeżeli w roku 2006 (rok katastrofy w kopalni Halemba) 127 

darczyńców pozyskanych dla Fundacji przekazało łącznie ponad 2 mln zł, to w 

roku 2009 (rok podobnej katastrofy w kopalni Wujek, a więc porównywalny) 378 

pozyskanych darczyńców przekazało tylko około 1,2 mln zł. 

Sytuacja wskazuje na bezwzględną konieczność ustabilizowania wpływów 

finansowych dla Fundacji, aby zapewnić co najmniej zachowanie osiągniętego 

poziomu świadczeń przy tendencji wzrostu potrzeb. Liczba darczyńców 

pozyskanych w roku 2009 jest rekordowa w okresie istnienia Fundacji i jej 

powtórzenie wydaje się nieosiągalne.  

Możliwości stabilizacji wpływów tkwią m.in. w deklaracji przez załogi kopalń i 

przedsiębiorstw składki na rzecz Fundacji już od 1 zł/mc. 

W roku 2009 postąpił  znaczny wzrost świadczeń z tego tytułu, jaki wyniósł około 

68%. Cztery kopalnie zwiększyły płatności do ponad 4 tys. zł/mc (Mysłowice-

Wesoła, Wieczorek, Borynia i Sośnica-Makoszowy), cztery dalsze przekazują 

ponad 2 tys. zł/mc (Krupiński, Zofiówka, Jankowice i Knurów). Jednak ciągle 15 

kopalń nie osiąga 1.000 zł/mc przy świadczeniach ze strony Fundacji wielokrotnie 

przekraczających uzyskane z nich wpływy. Kopalnia Halemba-Wirek (Ruch 

Halemba) w dalszym ciągu nie przekazuje żadnych świadczeń, Kopalnia Ziemowit 

około 30 zł/mc przy świadczeniach: dla rodzin z Halemby ponad 160 tys. zł, z 

Ziemowita ponad 50 tys. zł. 



Po raz kolejny apelujemy do kierownictw kopalń, a za ich pośrednictwem do 

załóg zakładów, aby zadeklarowały tę symboliczną złotówkę, tak wartościową w 

masie i potrzebną ludziom, których dotknął górniczy los. O tym, że istnieją 

możliwości w tym zakresie niech świadczą przykłady np. z kopalń: Borynia, gdzie 

składki na przestrzeni roku 2009 wzrosły o blisko 800%, czy Mysłowice-Wesoła, 

gdzie odnotowano wzrost o blisko 300%. 

 

2. Zasadnicze wydatki związane z realizacją zadań w 2009r. 

Koszty działalności Fundacji za rok 2009 przekroczyły założenia o 11,37 % tj. o 

około 240 tys. zł. Przekroczenie to zostało spowodowane zwiększonymi o 11,54% 

wydatkami na działalność statutową (stypendia, zapomogi, wypoczynek rodzin i 

młodzieży itp.) Koszty działalności administracyjnej przekroczono o około 28 tys. 

zł, na co złożyły się głównie wydatki na promocję Fundacji w ramach odpisów 1% 

od podatku, a także na inne akcje związane z kontaktami z partnerami i 

darczyńcami. 

Przekroczenia kosztów nie spowodowały wzrostu wskaźnika wydatków 

administracyjnych do ogólnych ponad założonych w planie.  

Wydatki na stypendia przy założeniu 1.060.000 zł zrealizowano w wysokości 

około 1.085.000 zł. 

Fundusz na jednorazową pomoc finansową (zapomogi) zrealizowano w 

wysokości ponad 700 tys. zł, co stanowi wzrost ponad założenia o około 200 tys. 

zł. Wczasy rodzinne planowano sfinansować w wysokości około 100 tys. zł, a 

zrealizowano ponad 170 tys. zł. 

Obozy dla młodzieży miały kosztować około 160 tys. zł, kosztowały około 140 tys. 

zł, co związane było z upustami cenowymi, jakie Fundacja uzyskała od firm 

organizujących te imprezy. 

 

Uwaga. W kwotach finansowych wykazanych wyżej jako przychody Fundacji i 

koszty działalności nie zostały ujęte te wpływy, jakie Fundacja uzyskała w ramach 

rzeczowej pomocy od darczyńców, czy upustów cenowych  od firm z jakimi 

współpracuje. W skali roku, w generalnym ujęciu była to kwota ponad 230 tys. zł. 

Nie podlega ona księgowaniu, dlatego może być uznana tylko umownie, ale o tę 

wielkość należy powiększyć środki finansowe pozyskane od darczyńców. 

Bilans działalności Fundacji za rok 2009 świadczy o prawidłowej jej działalności. 

Wykazuje, że nie zachodziła potrzeba naruszenia wielkości funduszu 



założycielskiego i dalej jest utrzymywana dyspozycyjna nadwyżka pieniężna nad 

jego wielkością w wysokości ponad 1,5 mln zł.  

 

3. Podstawowe założenia działań na rok 2010. 

3.1. Działalność rzeczowa. 

W planie działalności rzeczowej ujęto 28 zadań, co przy 21 na rok 2009 

stanowi wzrost o 7%. 

Znalazły się w nim kierunki głównie dotyczące pozyskiwania jak najwyższych 

środków finansowych oraz zwiększania pomocy dla potrzebujących, a także 

zapewnienia rodzinom wypoczynku letniego a dzieciom w ferie zimowe i 

wakacje letnie. 

Zarząd będzie dążył do pozyskiwania darczyńców wszędzie gdzie zaistnieją ku 

temu warunki, a także do nawiązania kontaktów z władzami miast, 

szczególnie górniczych. 

W zakresie pracy ze stypendystami będzie preferował formy pozwalające na 

pogłębianie edukacji uczestników. Obóz dla młodzieży uzdolnionej 

plastycznie oraz uczącej się języka obcego będzie zorganizowany w miesiącu 

sierpniu w Wiśle (50 dzieci).  

Zakłada się podjęcie działań edytorskich wspólnie z Wydawnictwami 

Górniczymi, dla wydania drukiem opowiadań dotyczących trzypokoleniowej 

rodziny górniczej, przekazanych Fundacji przez ich autorkę Panią Marię 

Golanka z Sosnowca. Opowiadania dotyczą radości i smutków związanych z 

górniczym zawodem, dotyczą tragedii i przeżyć zaistniałych w przeszłości, ale 

aktualnych także dzisiaj. Mogą być wartościowym dokumentem nie tylko dla 

ludzi związanych z górnictwem. 

3.2. Założenia działalności finansowej. 

Zakładając wzrost potrzeb świadczenia pomocy rodzinom podopiecznym, 

Zarząd ujął w planie finansowym na rok 2010 zwiększenie zarówno 

przychodów, jak i wydatków. 

Przychody powinny wzrosnąć w stosunku do roku ubiegłego o około 200 tys. 

zł. Wydatki na działalność statutową powinny się kształtować w granicach 

osiągniętych w roku 2009. 

Z rozpoznania zarządu wynika, że taki plan nie oznacza stagnacji w zakresie 

pomocy dla rodzin. Będzie ona dalej rozwijana, co na dzień dzisiejszy ma 

pokrycie w deklaracji darczyńców dotyczącej świadczeń upustowych, jakie 

spowodują wpływy nieksięgowalne.  



Możliwości wzrostu świadczeń zaistnieją także przy mobilizacji załóg kopalń i 

zakładów górniczych w zadeklarowaniu złotówkowego wsparcia na rzecz 

Fundacji. Wielkość takich wpływów nie jest możliwa do określenia. 

Liczymy na zrozumienie ze strony ludzi odpowiedzialnych za kopalnie i 

przedsiębiorstwa oraz ich zaangażowanie w aktywizację pracowników w 

przedmiotowym zakresie.   

 

4. Stowarzyszenie Wdów Górniczych. 

Zarząd Fundacji pragnie poinformować, że zgodnie z obowiązującym w kraju 

prawodawstwem, z inicjatywy wdów – podopiecznych Fundacji, w dniu 9 marca 

2010r. zostało powołane i zarejestrowane przez Prezydenta Miasta Zabrze 

Stowarzyszenie Wdów Górniczych. Jest instytucją samodzielną i niezależną od 

Fundacji, ale jego cele w wielu punktach są zbieżne z zadaniami określonymi dla 

Fundacji w jej statucie. 

Siedziba Stowarzyszenia mieści się w Zabrzu, przy ulicy Heweliusza 34 m.3, tj. w 

lokalu zamieszkiwanym przez wdowę po górniku Panią Ewę Nowak. 

Ona też została Przedstawicielem Stowarzyszenia zgodnie z ustaleniami 

określającymi zasady działania takich instytucji. 

Generalnie Stowarzyszenie może występować w imieniu swoich członków  

z monitami i interwencjami przy załatwianiu spraw w ich interesie. 

 

Wszystkim sympatykom, współpracownikom i przyjaciołom Fundacji 

przesyłamy serdeczne pozdrowienia oraz życzenia górniczego szczęścia. 

 

 

 

Rada i Zarząd Fundacji 


